ПРАВИЛА БЕЗОПАСНОСТИ НА ОХОТЕ

Охотничье оружие относится к техническим средствам повышенной опасности. Большинство несчастных случаев, связанных с охотой, происходит из-за нарушения простейших правил обращения с оружием и боеприпасами. Безопасная эксплуатация охотничьего оружия непосредственно связана с выполнением правил безопасности на охоте, а также с соблюдением норм охотничьей этики.

Основные причины, влекущие за собой несчастные случаи на охоте, могут быть сведены к следующим: неумелое или небрежное обращение с охотничьим оружием; использование неисправных, имеющих конструктивные недостатки ружей и некачественные патроны; нарушение правил хранения, транспортировки, ношения ружей и боеприпасов; недисциплинированность, употребление алкоголя на охоте; нарушение требований безопасного поведения на охоте; незнание повадок зверей и реакции раненых животных на преследование человеком.

Правила обращения с охотничьим оружием. К несчастным случаям могут привести добивание зверя прикладом или стволом ружья; случайное или по небрежности задевание за спицу курка, спусковой крючок; шалость с заряженным ружьем (наведение его на человека и т.п.); перевозка неразряженного ружья; засорение стволов мокрым снегом или землей: использование пули большего диаметра по сравнению с диаметром канала ствола; чрезмерные заряды пороха; воспламенение капсюлей при заколачивании тугих патронов в патронник и т.д. В связи с этим необходимо помнить, что, заряжая ружье, следует обязательно просмотреть стволы (как и после выстрела). Не рекомендуется стрелять патронами неизвестного снаряжения. Недопустимо стрелять залпом. После осечки нельзя сразу же открывать ружье, так как возможен затяжной выстрел.

Удалять застрявшие в патроннике патроны надо с помощью ручного экстрактора или специального извлекателя. При выбивании стреляного патрона следует использовать шомпол или очищенный от коры прут, свободно проходящий в ствол. При необходимости заряженное оружие спустить его с боевого взвода или поставить на предохранитель. Скрадывая птицу или зверя, безопаснее держать в руках ружье, поставленное на предохранитель. После падения ружье обязательно осматривают.

Требования, предъявляемые к состоянию охотничьего ружья и качеству боеприпасов. Основное внимание должно быть обращено на состояние спускового предохранительного механизмов. Недопустимы спуски с очень малым усилием нажатия; стрельба патронами, длина гильз которых превышает длину патронника; стрельба из ружья с тонкими шустованными или имеющими глубокие раковины стволами: рассверленным патронником. На ружье должен быть надежный предохранитель спуска курка, одновременно запирающий как шептала, так и спусковые крючки. Острый и длинный боек может пробить ударную стенку капсюля, и прорвавшиеся пороховые газы повредят лобовой щиток стволовой коробки. В шейке ложи древесные волокна должны иметь продольное направление или даже естественный изгиб; это придает ей необходимую прочность.

Нельзя применять раздутые гильзы, которые плохо вставляются в патронник и также плохо вынимаются из него. Применяемые при этом усилия могут привести к повреждению механизма затвора, что в свою очередь может стать причиной случайного выстрела в момент закрывания ружья. Гильзы и заряженные патроны надо прокалибровать. В гильзах не должно быть трещин, бумажные гильзы не следует снаряжать 2-3 раза. Порох должен соответствовать стандарту. Хранить его следует в сухом месте, но вдали от нагревательных приборов, в том числе и батарей центрального отопления. Сроки хранения пороха и заряженных патронов также должны соответствовать срокам, указанным на упаковке или в паспорте. Бездымный порох, хранящийся сверх установленного срока, особенно опасен. Капсюль с недостаточно

мощным воспламенителем может стать причиной затяжного выстрела, что также весьма опасно, так как выстрел может произойти после открывания затвора ружья. Нельзя пользоваться патроном с выступающим из дна гильзы капсюлем. Диаметр пули должен быть меньше диаметра ствола в дульном сужении не менее чем на 0,5 мм, а высота ведущих поясков и ребер на корпусе пули не должна превышать 1,5-1,9 мм над телом пули. Ружья необходимо периодически осматривать и проверять.

Меры безопасности при снаряжении патронов. Снаряжая патроны, запрещается зажигать спички, курить, пользоваться приборами с открытым пламенем. Надо постоянно контролировать количество засыпаемого В патрон пороха, соответствующее рекомендациям или произведенным расчетам. Досылать пороховые пыжи сильным нажатием или ударами нельзя: чрезмерно спрессованный порох при выстреле может патронов Весь процесс снаряжения следует производить специальными приборами. Запрещается заряжать или перезаряжать патроны у костра. Перед извлечением капсюля из гильз от патронов с осечками последние не выше металлической части помещаются в воду на 10-15 мин. При сушке одежды надо убирать патроны из карманов.

Правила безопасного хранения, транспортировки, ношения ружей и боеприпасов. Условия хранения должны обеспечивать доступ к ружью только владельцу. Хранить ружье следует в специальном сейфе в разобранном виде, в чехлах или футляре. Нельзя бросать ружье на охоте без присмотра, а также передавать его другим лицам. При сборах на охоте, подходе к человеку, переходах через населенные пункты ружье обязательно разряжают. При транспортировке, переездах на большие расстояния ружье лучше оберегается в прочных футлярах; в мягком футляре ружье лучше держать в руках. Нельзя носить на погонном ремне ружье с взведенными курками или снятое с предохранителя. Ружье обычно носят вверх стволами. Носить ружье стволами вниз следует только при проливном дожде и сильном снегопаде.

Не рекомендуется, передвигаясь группой, держать ружье на локтевом сгибе левой руки. Удобно и безопасно носить ружье, положив его стволами на правое плечо цевьем вверх, дулами назад под углом 45-60о, держа ружье за шейку ложи. На скользкой дороге, при спусках на крутосклонах, перелезании через препятствия ружье обязательно надо разрядить. При переправах ружье надо надежно вешать на погонном ремне накрест через правое на левое плечо. Садясь в лодку, ружье надо класть стволами от себя, но даже разряженное, оно не должно быть направлено на людей. При длительном плавании его лучше привязать; брать ружье с лодки за стволы также запрещается. На привале и в помещении ружья лучше вешать за погон на надежной опоре: оставлять ружье прислоненным или лежащим на земле опасно прежде всего для самого ружья. Ружья и боеприпасы должны быть удалены от костра на расстояние не ближе 3-5 м; при этом стволы направляются в сторону от костра. Снаряженные патроны необходимо хранить в сухом помещении. Резкие колебания температуры нарушают химическую стойкость пороха.

Не следует хранить заряженные патроны в одном ящике с порохом и капсюлями. При ношении и транспортировке патроны должны оберегаться от попадания на них влаги (дождя, мокрого снега); их не следует вносить с холода сразу в теплое помещение. Открытый патронташ надо носить под верхней одеждой.

Требования безопасного поведения на охоте. Прежде всего надо постоянно помнить, что на охоте строго запрещается стрелять по неотчетливо видимой пели, на шорох. Особая внимательность от охотника требуется на коллективных охотах. На стрелковую линию надо идти с незаряженным ружьем. Стрелковая линия должна быть по возможности предельно прямой, без резких (под прямым углом) поворотов, закрывающих стрелков друг от друга. Нельзя стрелять пулей внутрь оклада лося, так как снаряд летит на уровне роста человека; выстрелы в этих случаях возможны только в сторону,

противоположную загону, после того, как зверь пересечет стрелковую линию. Внутрь загона стреляют по медведю, кабану, волку, лисице, рыси и другим невысоким на ногах зверям, так как на удалении такой мишени в 35-40 м снаряд даже в случае промаха уходит в почву (снег) рядом с целью. При подходе загонщиков к линии стрелков на расстояние в 100—250 м любые выстрелы внутрь оклада запрещаются. Повышенную опасность представляют коллективные охоты на пересеченной местности и в горах. Здесь стрелять надо только накоротке. Молчаливые загоны исключаются, а сами загонщики должны иметь яркую одежду. Круглые пули сильно рикошетят, и их применение в условиях пересеченной местности исключается. Не разрешается стрельба по сидящей на воде птице, если в направлении выстрела находятся люди. Поднимающуюся с воды птицу надо бить на высоте не менее 4-5 м. При стрельбе надо всегда принимать устойчивое положение. На охоте опасность представляет не только огнестрельное оружие, но и недисциплинированность стрелков. Чтобы не получить травму, надо осторожно двигаться по лесным завалам, по лежащим стволам (валежинам), особенно в дождливую погоду. Следует остерегаться наступать на корневые лапы.

Проходя по топкому болоту, ружье следует держать за спиной, а в руках иметь заостренный длинный шест; держаться надо ближе к кустам и травянистым кочкам. Рекомендуется при передвижении избегать мест с резко выделяющейся сочной, яркой зеленью (окна топи). Попав в трясину, надо сохранять спокойствие, закрепившись шестом, лучше выбираться в обратном направлении; при сильно вязкой трясине сапоги снимают. По топи группа должна идти след в след с интервалом в 2-3 м, но на торфяных болотах такой способ движения не рекомендуется. В горах, на крутых склонах следует опасаться обвалов и оползней.

Ходить на лыжах по мокрым местам возможно только при толщине снега в 25-30 см. Безопасной для человека в походном снаряжении считается толщина речного и озерного льда в 7 см, но при отрицательной температуре воздуха. Участки льда, локально покрытые снегом, лучше обойти по чистине. Колебание, прогибание, треск льда говорят об опасности движения по нему. Проходить по льду надо выше открытых участков воды (промоины, полыньи и т.п.). При грозе нельзя укрываться на высоком месте или под отдельно стоящим деревом; лучше это сделать в сухой яме или под обрывом оврага. Не следует выходить на охоту во время метели или в густой туман, в таких условиях опасно стрелять и легко заблудиться. Укрываться от метели надо в стогах, под разлапистой елью, но при этом нельзя, не подготовив места и условий, засыпать, так как можно обморозиться и даже замерзнуть.

Правила безопасности при охоте на крупных зверей и добирании подранков.

На опасных крупных зверей, а тем более хищников нельзя охотиться в одиночку. Преследование их опасно без собаки, которая способна своевременно почуять затаившегося зверя и отвлечь его на себя. Нельзя по крупному зверю, тем более подранку, делать дуплеты, следует обязательно убедиться в результативности первого выстрела. Готовясь к стрельбе, не следует становиться на пень, валежину или рядом с ними, так как они будут стеснять движения, и в самый неподходящий момент о них можно споткнуться, потеряв контроль за обстановкой.

Место при выстреле надо выбирать так, чтобы не оказаться после выстрела прямо перед зверем. Стремительная атака в этом случае не даст возможности для повторного прицельного выстрела, а тем более для перезарядки ружья. Если зверь (подранок) идет на человека, встречать его выстрелом надо из-за ствола толстого дерева, это может помочь увернуться от нападения. Даже после выстрела, показавшегося на первый взгляд удачным, нельзя опускать ружье. Подходить к подранку надо осторожно, перезарядив ружье. К упавшим лосю лучше подходить сбоку или спереди, а к лежащим медведю, кабану, рыси, волку — сзади. Плотно прижатые уши, приподнятая шерсть на загривке и спине говорят о том, что зверь жив и может напасть. Нельзя ногой пытаться прижать подранка, даже если

это мелкий хищник, его челюсти могут сомкнуться на ноге охотника, и самая плотная обувь не спасет от укуса. Раненого зайца не следует брать за уши, так как он может травмировать охотника задними лапами. Подранка нельзя класть в рюкзак, в мешок и т.п. Особенно опасны подранки таких крупных зверей, как лось, медведь, кабан и т.д. Лось бьет и задними, и передними ногами; задними он наносит удары назад и вбок, а передними – практически в любую сторону. Поэтому необходимо убедиться в состоянии даже упавшего лося, прежде чем вплотную приблизиться к нему. Раненый лось, как и кабан, способен атаковать преследующего его охотника.

При встречах наиболее опасны медведица с медвежатами, медведь, охраняющий свою добычу, оголодавший шатун и подранок. Если у медведя прижаты уши, шерсть встала на загривке (он кажется немного горбатым), он не пытается встать на задние лапы, молчит и смотрит прямым взглядом — значит, он готов к нападению; быстрый атакующий бег подтверждает его намерения. При этих условиях нельзя явно проявлять трусость, бегство; визгливые нотки крика провоцируют атаку медведя. Следует остерегаться оказываться с медведем накоротке, но выстрел в упор даже дробовым снарядом может быть для него смертельным.